
14 

УДК 330.101:677.03                   

 

Семак Б. Б.,  

д.е.н., проректор з наукової роботи, проф. кафедри маркетингу, Львівська комерційна акаде-

мія, м. Львів 
 

ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ВІТЧИЗНЯНОГО РИНКУ 
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Анотація. Стаття акцентує увагу на загальносвітовій тенденції формування ринків екологічно 

безпечних товарів, у тому числі екологічно безпечного текстилю (екотекстилю). Сформульовано 
теоретико-методологічні підходи до формування та забезпечення ефективного функціонування ринку 

екотекстилю в Україні. Показана роль і значимість луб’яних волокон і рослинних барвників у формуванні 
асортименту, властивостей, рівня якості та екологічної безпечності екотекстилю. Розглянуто особ-

ливості інформаційного забезпечення названого ринку. Цілями статті були виявлення, вивчення та аналіз 

чинників, які сприяють або ж, навпаки, не сприяють формуванню та розвитку ринку екотекстилю в 
Україні. Наголошено на необхідності застосування інструментів екологічного маркетингу та менедж-

менту на вітчизняному ринку екотекстилю. 
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Abstract. The article focuses on the global trends in the development of environmentally friendly products 

markets, including environmentally friendly textiles (eco-textiles). Formulated the theoretical and methodological 
approaches to the formation and effective functioning of the eco-textiles market in Ukraine. The role and 

significance of bast fibers and vegetable dyes in the formation of product range, properties, level of quality and 

environmental safety of eco-textiles are showed. The features of information support of the mentioned market are 
considered. The purpose of the article was to identify, study and analyze the factors that contribute to or, conversely, 

do not contribute to the formation and development of the eco-textiles market in Ukraine. The necessity of use of 

environmental marketing and management instruments in the domestic market of eco-textiles is emphasized. 
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Постановка проблеми. Постійне розширення 

асортименту та збільшення обсягів виробництва 

екологічно безпечних груп товарів (особливо хар-

чових продуктів, товарів текстильної й легкої про-

мисловості та інших) останніми роками в багатьох 

економічно розвинутих країнах світу обумовило 

необхідність формування нових спеціалізованих 

товарних ринків та розроблення теоретико-методо-

логічних основ їх формування та функціонування. 

При цьому найбільш актуальними і не до кінця ви-

рішеними на цих ринках виявилися такі проблеми: 

 необхідність обґрунтування оптимальної асор-

тиментної структури екоринків у відповідності з іс-

нуючими екологічними потребами споживачів цих 

товарів; 

 інформаційного забезпечення їх формування 

та функціонування; 

 створення відповідних еколого-економічних 

механізмів управління ринками при відповідній 

державній підтримці їх розвитку; 

 вибору ефективних інструментів екологіч-

ного маркетингу та менеджменту для найбільш 

повного задоволення потреб споживачів екологічно 

безпечних товарів у довготривалій перспективі; 

 проведення систематичних маркетингових 

досліджень та прогнозування кон’юнктури ринків 

екологічно безпечних товарів. 

У даній роботі ми обмежимося тільки розглядом 

окремих проблем, пов’язаних із формуванням віт-

чизняного ринку екотекстилю, використовуючи 

вивчення та узагальнення позитивного досвіду 

функціонування інших товарних ринків [1, 2, 3, 4], 

зарубіжного досвіду, а також результати наших ба-

гаторічних досліджень цієї різнопланової проблеми 

[5, 6, 7, 8]. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Необ-

хідно зазначити, що проблема формування асорти-

менту, якості, екологічної безпечності різних за 

призначенням груп екологічно безпечних товарів і 

створення на їх основі окремих спеціалізованих 

екоринків в останні роки широко дискутується на 

різноманітних міжнародних, регіональних і міжву-

зівських науково-практичних конференціях. Резуль-

тати дослідження цих проблем узагальнені у деяких 

монографічних виданнях і дисертаційних роботах. 

Так, наприклад, створенню теоретико-методологіч-

них засад формування ринку традиційних і еколо-

гічно безпечних товарів в останнє десятиріччя прис-

вячені монографії Б. В. Буркинського, О. О. Веклич, 

Т. П. Галушкіної, І. З. Должанського [2], С. М. Ілля-

шенка [1], Л. Г. Мельника, Т. О. Осташко [3,4],  

О. В. Прокопенко, О. В. Садченко, Т. М. Скрипчука, 

В. О. Точиліна, С. К. Харічкова та інших. 

Що стосується вітчизняного ринку екотексти-

лю, то він тільки формується і його успішний 

розвиток вимагає скоординованих зусиль фахівців 

різного профілю (технологів, хіміків, екологів, ди-

зайнерів, маркетологів, товарознавців і інших) і 

відповідної державної підтримки, як це прийнято у 

багатьох економічно розвинутих країнах світу. 

Успішному вирішенню цього завдання спри-

ятиме розроблення нових і вдосконалення існуючих 

нормативних документів, регламентуючих вимоги 

до екотекстилю різного цільового призначення, кри-

теріїв і методів оцінювання його екологічної безпеч-

ності, а також врахування вимог існуючих міжна-

родних екологічних стандартів у сфері текстильного 

виробництва. 

Слід зауважити, що процес формування ринку 

екотекстилю в Україні в останні роки суттєво ак-

тивізувався (після вступу України до СОТ), коли 

ринок України став постійно насичуватися різно-

манітними видами екологічно безпечних товарів, 

включаючи і текстильні матеріали й вироби різного 

цільового призначення, будови та способів вироб-

ництва [8]. 
 

Постановка завдання. Наведена у літератур-

них джерелах [1,2,3,4] інформація щодо проблем 

формування в Україні останніми роками ринків 

екологічно безпечних груп товарів (особливо харчо-

вих продуктів, товарів легкої й текстильної, фар-

мацевтичної та інших галузей промисловості) міс-

тить тільки загальні теоретико-методологічні під-

ходи до формування, функціонування та перспектив 

розвитку названих ринків. Що стосується питань 

формування та функціонування вітчизняного ринку 

екотекстилю, то вони вимагають більш глибокого 

дослідження та конкретизації з урахуванням спе-

цифіки розвитку окремих підгалузей текстильного 

виробництва, врахуванням останніх досягнень нано-, 

біо- і хімічних технологій у цих підгалузях, а також 

позитивного зарубіжного досвіду. Першочергового 

вирішення для потреб формування вітчизняного 

ринку екотекстилю, на нашу думку, вимагають нас-

тупні питання: 

 вивчення та узагальнення фактичних потреб 

споживачів у конкретних видах екотекстилю одяго-

вого, інтер’єрного, технічного та спеціального приз-

начення; 

 вибір та обґрунтування найбільш ефективних 

критеріїв сегментації ринку екотекстилю, форму-

вання виділених сегментів та оцінка перспектив їх 

розвитку; 

 вивчення технологічних, асортиментних, фі-

нансових можливостей вітчизняних текстильних 

підприємств забезпечити виробництво тих видів 

екотекстилю різного цільового призначення, на які 

вже сформувався попит; 

 створення необхідного інформаційного забез-

печення для ринку екотекстилю, враховуючи відсут-

ність даних державної та галузевої статистичної 

звітності (про обсяги виробництва, збуту та імпорту 

основних видів екотекстилю, а також обмеженість 

інформації (придатної для потреб цього ринку) в 

існуючих вітчизняних стандартах); 

 поглиблення дослідження проблем, пов’яза-

них із формуванням і функціонуванням вітчизняно-

го ринку екотекстилю, вченими та фахівцями нау-

ково-дослідних установ і вузів сфери легкої промис-

ловості та торгівлі, а також Держспоживінспекції 

України. 

Таким чином, основним завданням даного дос-

лідження є виявлення та вивчення найважливіших 

чинників, які сприяють чи гальмують формування та 

розвиток ринку екотекстилю в Україні. 

 

Викладення основного матеріалу досліджен-

ня. Узагальнюючи результати наших досліджень, 

присвячених формуванню вітчизняного ринку еко-

текстилю, зупинимося на розгляді наступних проб-

лемних питань [6, 8, 5, 7, 9, 10]: 

 обґрунтуванні економічної, екологічної та 

технологічної доцільності насичення ринку рослин-

ної текстильної екологічно безпечної сировини за 

рахунок більш ефективного використання наявних у 

країні запасів луб’яних волокон і барвників рослин-

ного походження; 

 обґрунтуванні економічної та екологічної до-

цільності формування вітчизняного ринку екотекс-

тилю різного цільового призначення; 

 обґрунтуванні вибору найбільш дієвих інст-

рументів екологічного маркетингу та менеджменту 

для задоволення потреб споживачів на вітчизняному 

ринку екотекстилю; 

 обґрунтуванні важливої ролі вітчизняної еко-

логічної стандартизації, сертифікації, аудиту та екс-

пертизи у формуванні ринку екотекстилю. 

При розгляді теоретико-методологічних засад 

формування вітчизняного ринку екологічної текс-

тильної сировини рослинного походження основна 

увага була приділена наступним питанням [6, 8]: 

 вирішенню методологічних аспектів форму-

вання цього ринку та формуванню механізмів його 

державного регулювання; 

 розробленню нових концептуальних підходів 

до формування та розвитку даного ринку; 
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 обгрунтуванню вибору методів дослідження 

названого ринку, включаючи кількісну оцінку ре-

зультативності його функціонування. 

Об’єктами дослідження на ринку рослинної 

текстильної сировини служили два його окремі 

сегменти: ринок лляних і конопляних волокон і 

ринок барвників рослинного походження. Вибір 

названих об’єктів дослідження було обумовлено 

низкою чинників. Назвемо основні з них [6]: 

 сприятливими кліматичними умовами і на-

копиченим багаторічним досвідом вирощування, 

заготівлі, первинного перероблення та використан-

ня названих видів рослинної текстильної сировини 

на вітчизняних текстильних підприємствах; 

 можливостями збільшення обсягів виробниц-

тва цієї сировини з метою задоволення не тільки 

потреб окремих підгалузей текстильного виробниц-

тва, але її експорту, оскільки вона користується 

великим попитом на зарубіжних ринках; 

 потребою не тільки більш повного викорис-

тання реальних запасів цієї сировини, але й більш 

глибокої її переробки, враховуючи досвід зарубіж-

них країн. 

Візьмемо для прикладу коротковолокнисті лляні 

волокна, отримані з льону олійного. З цих волокон 

шляхом їх відповідної модифікації можна отримува-

ти різноманітні види котоніну та мовольону, при-

датних для використання у різних підгалузях текс-

тильного виробництва. З відходів виробництва цих 

волокон (трести, костриці та інших), як свідчить за-

рубіжна практика, можна отримувати різні види 

композиційних, будівельних, тепло- і звукоізоляцій-

них матеріалів, високоякісний папір та інші види 

екологічно безпечної високоякісної продукції [8]. 

На жаль, у нашій країні відходи виробництва лляних 

волокон, як і відходи виробництва конопляних во-

локон, використовуються ще нераціонально. 

Візьмемо другий приклад. Наявні в Україні 

запаси барвників рослинного походження (особливо 

отримані з дикорослих рослин) практично не вико-

ристовуються. Це в той час, коли в окремих зару-

біжних країнах (особливо ЄС) при обмежених зе-

мельних ресурсах дані види рослин-барвників виро-

щуються та заготовляються у спеціалізованих сільсь-

когосподарських компаніях і фірмах і постачаються 

в необхідних обсягах на текстильні підприємства. 

Окрім цього, рослинні барвники текстильного приз-

начення, як показали наші дослідження [6, 8], мо-

жуть бути отримані з відходів різних галузей про-

мисловості (особливо харчової, фармацевтичної, де-

ревообробної, меблевої, парфумерно-косметичної 

та інших). 

Більш широке використання луб’яних волокон і 

барвників рослинного походження у вітчизняному 

текстильному виробництві, як підтверджує зарубіж-

на практика, сприятиме вирішенню наступних зав-

дань: 

 подальшій екологізації технології текстиль-

ного виробництва (особливо оздоблювального); 

 екологізації асортименту та властивостей текс-

тильних матеріалів і виробів (особливо одягового та 

інтер’єрного призначення); 

 більш ефективному використанню наявної в 

країні екологічно безпечної текстильної сировини, 

яка в багатьох випадках використовується нераціо-

нально. 

Відсутність власної бавовни, обмеженість ре-

сурсів власної вовни, недостатня гігієнічність ба-

гатьох видів хімічних волокон (особливо синтетич-

них) та висока токсичність багатьох марок синте-

тичних барвників обумовили потребу більш ши-

рокого використання у вітчизняному текстильному 

виробництві саме луб’яних волокон і барвників 

рослинного походження. Саме таким шляхом пішли 

деякі економічно розвинуті країни світу. 

Конкретизуємо деякі з порушених питань. Так, 

наприклад, з метою обгрунтування економічної, 

екологічної та технологічної доцільності викорис-

тання рослинних барвників замість токсичних марок 

синтетичних барвників у малотоннажному текс-

тильному виробництві нами були проведені наступ-

ні види досліджень [5, 6]: 

 вивчена можливість заготівлі у сфері лісового 

господарства більше 60 видів рослин-барвників (ди-

корослих) і їх первинного перероблення на заго-

тівельних підприємствах Укоопспілки; 

 для отримання рослинних барвників розроб-

лені та апробовані рецептурно-технологічні режими 

фарбування ними одягових і інтер’єрних текстиль-

них матеріалів із вовняних, шовкових, бавовняних, 

лляних, віскозних і капронових волокон; 

 досліджено вплив виду рослинного барвника, 

рецептурно-технологічного режиму та умов екс-

плуатації на зміну стійкості забарвлень на текс-

тильних матеріалах різного волокнистого складу; 

 вибрані оптимальні (за поширенням у при-

роді, якістю та ціною) види рослинних барвників 

для фарбування одягових і інтер’єрних полотен із 

білкових, целюлозних і поліамідних волокон; 

 запропоновано алгоритм формування асор-

тименту, рівня якості та екологічної безпечності 

екотекстилю різного цільового призначення та спо-

собів виробництва (тканого, нетканого, трикотаж-

ного, килимового). 

Окрім організації виробництва необхідних видів 

власної текстильної екологічно безпечної сировини 

(текстильних волокон, ниток, пряжі, барвників, 

апретів, текстильно-допоміжних сполук) та форму-

вання на її основі відповідного асортименту еко-

логічно безпечних видів текстильних матеріалів і 

виробів різних способів виробництва, призначення 

та волокнистого складу, а також при необхідності їх 

імпорту, для потреб формування ринку екотекстилю 

в Україні потрібне і відповідне інформаційне 

забезпечення цього ринку. 

Мова йде передусім про забезпечення ринку 

екотекстилю наступною інформацією про [8, 9, 10]: 

 вивчення, узагальнення та обгрунтування 

структури потреб споживачів на різні за призначе-

нням види екологічно безпечних текстильних 

матеріалів і виробів; 

 розроблення, обгрунтування та стандарти-

зацію норм екологічної безпечності окремих видів 

екотекстилю та об’єктивних методів її оцінки; 
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 розроблення, обгрунтування та стандартиза-

цію номенклатури показників якості та екологічної 

безпечності основних груп екотекстилю одягового, 

інтер’єрного, технічного та спеціального призначен-

ня; 

 розроблення, обгрунтування основних поло-

жень вітчизняної екологічної стандартизації. 

Цілком зрозуміло, що через відсутність згаданої 

інформації у державній та галузевій статистичній 

звітності, окремих нормативних документах та 

інших літературних джерелах виникає потреба для її 

одержання у проведенні спеціалізованих маркетин-

гових досліджень. Проведення та аналіз результатів 

таких досліджень дозволить: 

 більш точно встановити існуючі на ринку 

потреби та фактичний рівень попиту на різні види 

екотекстилю в Україні; 

 оцінити купівельну спроможність основних 

категорій покупців екотекстилю у нашій країні; 

 розрахувати та оцінити економічну ефектив-

ність виробництва та реалізації екотекстилю у 

розрізі основних його видів; 

 виявити та оцінити пріоритетність інших 

невирішених проблемних маркетингових питань на 

ринках екологічно безпечних товарів; 

 розробити більш ефективні форми реклами 

асортименту та властивостей основних видів еко-

логічно безпечних текстильних матеріалів і виробів; 

 організувати діяльність виробників та про-

давців екотекстилю в Україні згідно з принципами 

екологічного маркетингу та менеджменту. 

Отримана у результаті аналізу результатів мар-

кетингових досліджень інформація дозволить на-

лагодити діяльність виробників та продавців еко-

текстилю в Україні на основі принципів екологіч-

ного маркетингу та менеджменту, суть яких полягає 

у [8]: 

 постійному збільшенні обсягів виробництва 

та збуту різних за призначенням видів екологічно 

безпечних текстильних товарів та більш повного 

задоволення ними існуючих екологічних потреб 

споживачів цих товарів; 

 суттєвому розширенні асортименту екотекс-

тилю з тих видів власної екологічно безпечної си-

ровини, запаси якої використовуються ще нераціо-

нально; 

 виборі ефективних методів ціноутворення на 

основні види екологобезпечної текстильної сирови-

ни та виготовленої з неї готової продукції; 

 плануванні та практичному проведенні ці-

лого комплексу заходів із просування екотекстилю 

на цільових ринках; 

 обгрунтуванні необхідності державного сти-

мулювання виробництва екологічно безпечних 

текстильних матеріалів і виробів на вітчизняних 

підприємствах. 

Успішному вирішенню порушених питань, як 

підтверджує зарубіжний досвід, також сприятиме 

впровадження в практику робіт вітчизняних текс-

тильних підприємств, які зайняті виробництвом еко-

текстилю, принципів екологічної стандартизації, 

сертифікації, аудиту та експертизи. 

Більше того, як свідчить зарубіжний досвід, 

впровадження у практику роботи текстильних під-

приємств екологічного менеджменту, а також із ура-

хуванням основних принципів екологічної стандар-

тизації, сертифікації, аудиту та експертизи у сфері 

текстильного виробництва, сприятиме не тільки сут-

тєвому підвищенню конкурентоспроможності віт-

чизняного екотекстилю на внутрішньому та зару-

біжних ринках, але й виходу текстильної галузі із 

затяжної економічної кризи. 

 

Висновки та перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. У результаті проведених 

досліджень доведена та обгрунтована економічна та 

екологічна доцільність більш повного та раціо-

нального використання наявних у країні окремих 

видів рослинної текстильної сировини: луб’яних во-

локон (особливо коротковолокнистих) та рослинних 

барвників для екологізації асортименту і власти-

востей екотекстилю та технологій його виробництва 

та оздоблення. Вивчено та обгрунтовано чинники, 

які сприяють розвитку чи гальмують формування 

вітчизняного ринку екотекстилю та його інформа-

ційне забезпечення. Встановлено важливість засто-

сування інструментів екологічного маркетингу та 

менеджменту для успішного вирішення порушених 

проблем. Показана роль екологічної стандартизації, 

сертифікації, аудиту та експертизи в управлінні 

асортиментом, якістю та екологічною безпечністю 

екотекстилю, а також у формуванні окремого спе-

ціалізованого ринку для цієї продукції. 

Подальші дослідження повинні бути сфоку-

совані на розробці нових підходів до запровадження 

інструментів екологічного менеджменту та марке-

тингу на підприємствах, що займаються вироб-

ництвом та реалізацією екотекстилю в Україні. 
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